

古井贡酒  
以酒为媒向北行  
品牌联名谋共赢

■ 李川泽

日前,古井贡酒年份原浆古 20 与马迭尔冰棍发布暨哈尔滨中央大街龙年雪雕落成仪式在哈尔滨中央大街举行,零下二十多度的寒冷依然没有抵挡住来自全国各地游客和嘉宾们的热情。

## 龙年树“龙雕”

## 古井贡酒再次演绎龙图腾

这个冬天的哈尔滨格外火爆,元旦 3 天假期,哈尔滨旅游订单量同比增长 158%,其中,异地客群占比 75%,累计接待游客 304.79 万人次,实现旅游总收入 59.14 亿元,游客接待量与旅游总收入达到历史峰值。

中央大街,这条哈尔滨最核心的商业街,好比北京的王府井大街、上海的南京路,凡是到哈尔滨的人,必定会来这里打卡。

冰雕雪雕,被称为冬天里哈尔滨的灵魂之作。作为中国最北方的省份,黑龙江也是冬天最冷的省份,恰恰是这份寒冷,赐予了黑龙江无与伦比的冰雪之美。而冰雕雪雕则是冬季哈尔滨最靓丽的风景线,冰雪剔透、华灯璀璨、千姿百态的冰雕雪雕吸引了全国乃至世界的友人纷至沓来。

2024 年是农历甲辰年,天干为甲,地支为辰,五行属木,辰为龙,即中国传统意义上的甲辰龙年。龙,作为中华民族的图腾,今年将会更加高频率地走进人们的生活。

本次年份原浆古 20 和马迭尔冰棍合作的龙型雪雕,不仅深刻诠释了中国龙年的意义,同时为旅游火爆的哈尔滨再填一把柴。

古井贡酒龙年雪雕 9.4 米,宽 3.6 米,高 3.5 米,用雪量 120 立方米,4 名雪雕师匠心雕刻 5 天。以盘踞在年份原浆酒瓶上中国龙的图腾形象,并融汇千年古井酒文化来雕刻金龙送福雪雕,延续“点亮年三十”活动宣传年文化,向全国游客和广大消费者,送出“杯中有酒年三十,枕上无忧福千万”的美好祝福,寓意着龙年的祥和繁荣。

古井集团党委委员、安徽古井贡酒股份有限公司常务副总经理、亳州古井销售有限公司董事长闫立军表示,作为具有 1800 多年贡酒历史、地处中原的古井贡酒,是中国白酒行业内唯一承袭中国龙文化的名酒品牌。选择在哈尔滨中央大街最繁华的地段,精心制作金龙送福雪雕,是为了向全国游客和广大消费者,送出古井人最美好的祝福。

在中国旅游研究院最新发布的“2024 年冰雪旅游十佳城市”中,哈尔滨位列榜首。而这座栩栩如生的龙型雪雕和身着龙图腾的古井贡酒年份原浆·古 20 一起,定会为前来哈尔滨旅游的朋友们送上美好的记忆和抹不去的味道。

## 向北行 直抵哈尔滨中央大街

抓住每一个瞬间,让古井贡酒绽放光彩,是每一个古井人的夙愿,举力桃花春时节、古粉节,冠名巴菲特股东大会,同安徽卫视合作冠名《活起来的技艺》“古井贡酒年份原浆 中国酒文化全球巡礼”等系列活动,都是古井贡酒展示其文化和品质的绝佳平台。这些活动把古井贡酒潜移默化地深植于消费者的心中,并将其转化为消费行为和市场业绩,换来了古井贡酒业绩的不断增长和品牌价值的持续攀升。

而今年火爆的哈尔滨,怎能被古井贡酒忽视呢?于是,向北行,直抵哈尔滨的中央大街,成为岁末年初古井贡酒的又一次点睛之作。

说起中央大街,就离不开马迭尔冰棍,这个由法籍犹太人开斯普于 1906 年在中国哈尔滨市创建的冰棍品牌,是哈尔滨乃至整个东北地区家喻户晓的冷饮品牌,成为中国冷饮文化的一个重要标志,1998 年,马迭尔被认定为中国首批“中华老字号”。2024 年元旦三天就卖出 10 万只,可见其在消费者中的受青睐程度。

选择跟马迭尔合作,是同为中华老字号的古井贡酒用心之选,从建安元年(公元 196 年)走出来、从曹操家乡亳州走出来的古井贡酒,是老八大名酒之一,也是中国酒文化的使者,更是诠释中国龙腾图的标杆产品。

千年的古井贡酒与百年的马迭尔品牌跨界合作,共同推出年份原浆古 20 与马迭尔联合款冰棍,一口冰爽,万事浓香。这不仅是年轻化市场的尝试,也是非遗技艺的热烈碰撞。

闫立军说:“让百年冰棍品牌带上‘千年贡酒味’,是继古井贡酒在沃野千里的东北建立优质粮产区后,再次缘起。”

马迭尔文旅投资集团党委委员、副总经理、马迭尔集团股份有限公司党委书记、董事长赵经涛表示:“我们的合作源于共同的愿景和追求。通过这次合作,我们将充分发挥各自的优势,共同推动产业发展和品牌建设。展望未来,我们坚信,马迭尔集团与古井集团的合作将取得更加辉煌的成绩。”

如果说,2023 年 12 月古井贡酒推出甲辰龙年生肖版“古井贡酒年份原浆古 20 龙年生肖纪念酒”是送给“古粉们”的龙年大礼的话,那么,此次推出的年份原浆古 20 与马迭尔联合款冰棍,则是送给“吃货们”的另一份大礼;与哈尔滨中央大街合作制作的龙形雪雕,将品牌中国龙图腾形象以雪雕的形式呈现在大家面前,让哈尔滨的游客感受到千年传承的酒香,让世界看到中国的美,则是送给哈尔滨这座城市以及乘兴而来、尽兴而归的游客们的另一份大礼。

如果说“五星级古贝春”是古贝春集团起死回生的关键产品,那么坊间传闻已久的“白版”酒就是吴大师的“扛鼎之作”了。大家都知

助推高质量发展 打造一流酒产区  
四川古蔺酒协第一届周年庆典隆重举行

■ 李德美

日前,四川古蔺县酒类行业协会 2023 年会及成立一周年庆典在仙潭酒业集团有限公司隆重举行。本次会议对协会自成立以来的工作进行全面总结,并对 2024 年的工作进行规划部署。

古蔺是“中国酱酒之乡”,酒是古蔺的支柱产业,对一、二、三产业的贡献比较大,白酒兴则古蔺强。同时,古蔺也是四川优质酱酒主产区,是川酒推行“浓酱双优”的战略支点。在此背景下召开的古蔺酒协年会,为古蔺酒行业描绘了怎样的发展蓝图?

本次年会得到党政部门高度重视,古蔺县委书记任晓波,四川中国白酒金三角酒业协会监事、四川省酿酒协会副会长、泸州市酒类行业协会副会长兼秘书长曹家春,泸州市酒业发展促进局副局长廖奎,古蔺县委副书记王明,古蔺县政府党组成员、古蔺经开区党工委副书记、管委会主任许学清,古蔺县酒类行业协会会长、郎酒集团党委书记、副总裁李明政,古蔺酒协监事长、川酒集团副总经理、川酒酱酒公司董事长蒋德伟,协会常务副会长、古蔺仙潭酒厂厂长黄治国,和君咨询集团副总经理、和君酒水事业部总经理李振江以及酒企、媒体代表汇聚一堂,共同庆祝古蔺酒协年度庆典。

2023 年,得益于酱酒酒业飞速发展,古蔺县域经济取得历史性突破,预计实现地区生产总值 245 亿元,同比增长 10%,增速位居全市第一。古蔺酒协秉承“为发展服务、为行业服务、为会员服务”的宗旨,取得了可喜的成就和长足的发展。

在古蔺酒协参与协作下,茅溪优质酱酒

基地开酿,2 茅溪九坝、天富等 8 个酒业建成投产,全县新增优质酱酒产能 4 万吨、总产能突破 16 万吨,预计全年白酒产值 235 亿元、税收 42 亿元。

为打造世界一流的酒产区目标,古蔺县委书记任晓波对古蔺酒协工作给予肯定和期待。他希望酒协立足服务行业、服务会员,发挥好“赋能加油、保驾护航”的“助推器”重要作用,扮演好“守护者”“传承者”“服务者”,推动酒企发展,全面推广古蔺产区,提升产区影响力,为古蔺酒业发展做出了重要贡献。

回顾过去一年,协会常务副会长黄治国作《古蔺县酒类行业协会 2023 年度工作报告》,总结了 2023 年工作主要体现在以下几个方面:

## 一是会员队伍不断壮大。

一年来,有 65 家酒企及产业链企业和 56 名酿酒行业技术专家、顾问、酿酒师加入协会,共同助力协会茁壮成长,为古蔺酱酒高质量发展注入新动力。

## 二是活动开展成绩斐然。

协会充分发挥职能作用,组织会员单位多渠道、多形式宣传推介产区和企业产品。

先后组织 100 余次会员单位参加各类展会活动,积极对外宣传展示古蔺酱酒和企业产品,提升古蔺酱酒美誉度。并注重抓好展会成果转化,致力于会员单位拓市场增效益。

为商协会之间、会员单位之间合作发展牵线搭桥。1 月 5 日,广西柳州商会“中国酱酒之乡古蔺——广西南宁品鉴中心”正式运行,20 余家县内品牌酒企集中进驻,打响了古蔺酱酒抱团发展、走出古蔺的第一枪。

为提升会员单位适应酒业发展新的需求,协会组织会员单位到各产区考察学习,促

进会员单位提质增效,迈上新台阶。积极举办高峰论坛、高质量发展对话会,凝聚产区、行业共识,引领酱酒行业方向。

## 三是搭桥建梁纾困解难。

通过促进政校企合作,“订单式”培养专业人才。“中国酱酒人才学院”落户古蔺,为企业提供人才保障;赋能场景体验,“多元化”营造酱酒氛围;“规模化”构建酒类专业市场。

2024 年,抢抓酱酒产业发展“窗口期”,分析当前古蔺酱酒产业发展中存在的问题,结合区域实际提出解决问题的方法和措施,发挥古蔺酒协平台作用,主要规划六大工作目标:继续发挥酒协的纽带作用;大力开展能力提升工程;推动古蔺产区酱酒标准制定;积极组织参与名优品牌推介活动;继续推广官方宣传平台;多渠道吸纳优质会员入会。

当前,迈入中国西部百强县的古蔺正举全县之力打造世界一流的酒产区、争创世界一流的酒园区、培育世界一流的酒企业、完善世界一流的酒业链、建设世界一流的酒生态、展示世界一流的酒文化,向着“赤水河左岸世界级优质酱酒产业集群”的目标迈进。

古蔺酒协副会长李明政表示,虽然酒业协会成立时间较短,但在全面建成国家级开发区、千亿产业园区、中国酱香酒谷核心区、世界级优质酱酒产业集群的过程中,古蔺酒协积极作为,为古蔺酒企寻找和搭建更大的发展平台,带动种植、酿造、储存、灌装、包材、销售、展会、旅游等酒业链条整体跃升,助力古蔺白酒产业的集体崛起,共同开创古蔺发展进步、酒业振兴跨越的“黄金时代”。

和君咨询集团副总经理、和君酒水事业部总经理李振江分析当前酒业发展趋势,并

对古蔺产区发展给予十点建议:1、“产业融合”,产区建设从专业化转向特色化,占据行业文化制高点;2、每年召开一次高规格的“古蔺白酒产业大会”,形成中国白酒产业的“达沃斯论坛”效应,古蔺将成为酒产业的思想策源地与商业沃土;3、联合多所大学与机构,引进顶级人才专项研究全球酒产业与酒工程,古蔺将成为四川酒产业的“人才基地和科研高地”;4、放大、规范、立体的建设以酒产业为重点产业发展的延伸产业建设,生态农业、特色文旅、主题产业园区,使之成为古蔺酒产业可持续、高质量发展的基石与多元抓手;5、通过建立定向政府产业基金,形成更高位势的资本吸虹效应,引导更大体量资本健康发展,通过一揽子配套政策,最终成为具备引领型、特色的“产融互动”模式,实现具有可操作性的政商产业投资机制;6、着力推动核心产区、核心品牌、核心标准的建设。以三核心建设为抓手,实现更立体的产业发展,最终使得古蔺产区成为名副其实的中国酒业最具价值产区;7、强化农业技术平台建设,建立酿酒用粮购销平台,保障酒产业规模化的同时拥有源头安全保障;8、全面梳理、建立古蔺产区的标志性资源,并以此形成一整套知识产权保护体系,从而实现有市场效用的产区信任背书;9、大力鼓励数字化、智能化、元宇宙等在产业链中的广泛应用,挖掘、支持一批具有创新意识的名优品牌先锋企业,引领科技品牌化发展;10、大力拓展国际化渠道,探索国际化、搭建品牌“出海”平台。

当天,会上现场介绍了 13 家新入会会员单位,宣读了老酒师顾问团成员,为老酒师团团长牟光禄颁发了聘书,并对古蔺县酒业发展突出贡献的单位进行了颁奖。

## 古贝春:坚持抓创新 慢工出细活

■ 启轩

销售收入连年保持两位数增长,“白版全省化”顺利推进;“国蕴 30”“古贝元 1983”等高端产品相继推出;古贝春酒厂旧址作为“近现代重要史迹及代表性建筑”成功入选第六批省级文物保护单位并开展修缮工程;贵州省白酒产业发展促进会会长、茅台集团原董事李保芳莅临古贝春调研科创工作;古贝春爱心基金成立首次注入资金 100 万元……翻开古贝春集团有限公司近几年的成绩单,一条不断向上攀升的曲线令人振奋。

创立 70 多年,古贝春何以实现厚积薄发?“创新,创新,还是创新!”公司党委副书记、总经理张洪昌说。

销量看涨,得益于产品创新。从“低度浓香”到“极简包装”,从“低醉酒度”到“中度酱香”,再到高端产品上线,产品线精简瘦身,每一次口感“上新”,每一次质量飞跃,每一次结构调整,企业都用创新性思维解决消费者诉求。

“快发展”背后有“慢功夫”。总工程师吴兆征刚来古贝春的时候,带着技术团队,在不足 20 平方米的办公室里搞研发。“1996 年,公司与五粮液达成技术合作,我受命于周晓峰原董事长研制‘五星级古贝春’。

当时,山东省还没有纯粮高档白酒,这是我们自己的机会。”品酒可不是大家都认为的“美差事”,为了找到最佳方案,要每天反复地把白酒喝到嘴里,布满舌尖、舌面及周边,反复咂巴,品评出酒中的酸、甜、苦、辣、香等味,体味出柔、绵、顺、净、爽等感觉,以及新、陈、老、嫩、长等酒体的协调程度及质量优劣,这看似简单的品酒,其实就像万里长征,需要长期的艰苦“跋涉”,需要付出千辛万苦的努力,需要不断地取舍和抉择,才能找到解锁的“钥匙”。60 多个日日夜夜潜心打磨产品,1996 年 5 月推出产品后一炮而红,迅速使古贝春扭亏为盈。

如果说“五星级古贝春”是古贝春集团起死回生的关键产品,那么坊间传闻已久的“白版”酒就是吴大师的“扛鼎之作”了。大家都知



道“白版”好喝不易醉,对于这种“一直被模仿,从未被超越”的现象级超级单品,消费者纷纷猜测一定是有“秘密武器”,其实,这里面除了无数次走访市场、千百次勾调实验和精确到万分之一的微量调配物质之外,剩下的只有 360 多个日日夜夜的艰苦摸索和煎熬了。

创新之路并不平坦。比如酱香型白酒“古贝元 1983”的勾调定型就是一个极为复杂的过程。

首先需要把一至七个轮次以及“酱香、窖底、醇甜”三种典型酒体的基酒进行分类、分型、定级、贮存;然后把不同轮次、不同香型、不同味道、不同酒度、不同风格特点、不同酒龄的基酒进行酒与酒之间相互“取长补短”进行优化组合;最后进行调味,就是靠感官使酒体协调、丰满、细腻、幽雅、悠长,风格典型,“色、香、味、格”俱佳,并且酸类、酯类、醇类、酚类等微量元素含量要经过反复耐心、精细、精心“调频”,才能生产出高档酱香型白酒。这对于企业的生产规模、基酒年份、科研实力提出极高的要求。

经过 700 多个日日夜夜的艰苦探索,该

酒终于在 2023 年 6 月 2 日在济南隆重推出,获得了业内专家和消费者的一致好评。

诞生于南国的五粮液工艺来到北方落户,也同样有着水土不服的现象。两地的气候差异,势必要求他们结合当地气候条件进行革新。难得可贵的是,在实际生产中,该公司的技术人员不是生搬硬套五粮液工艺,而是在董福新等技术带头人的带领下,对五粮液工艺结合当地气候条件进行了 14 项革新。

北方的气候是干燥、多风,四季温差大。为此,董福新把五粮液工艺中的发酵期由原来的 70 天改为 90 天,使酒坯子发酵更加充分;五粮液工艺采用的是分层发酵、跑窖蒸馏、混蒸混烧、分级摘酒,他们在严格按照五粮液工艺操作的基础上,采用分层阶梯水分法,也就是窖池内三层酒坯子的水分各不相同,同时尽量压缩水分含量,提高五粮液香味,这种改变使生产工艺更加精细,有效提高了产品品质;另外他们还独创了“双轮发酵”、“黄水酯化串蒸”等革新工艺,使古贝春的生产工艺愈加成熟。

这些年,找准市场需求、潜心打磨产品已成为企业一以贯之的发展路径。

企业目前已建立拥有百万用户量的数据仓库。“从用户反馈中发现问题,在技术创新中解决问题,我们已形成了成熟的产品迭代模式。”张洪昌说。

为激发员工创造潜力,公司设立了“五小创新奖”。“前面是漏斗形整形器,后面的挡板下面再挖个弧,就可以使曲坯在输送过程中基本成为‘包包曲’的雏形,在最后的压制成型过程中就受力均匀啦!”生产中心副主任马连松带我来到机械化制曲生产线,一边比划一边介绍。

一个小防滑脱钩、一个行车受电器拨叉的改造、一个小小的陶坛取酒器、一个制曲用和面机的安全开关……像这样的小发明也许没有多少科技含量,但是谁又敢忽视这些来自基层员工的创造呢?又有谁能否认,那些更加复杂、更加精彩的发明,不是在这些小发明的基础上诞生的呢?

快速发展的同时,企业逐步筑起人才“蓄水池”,技术员工规模从成立之初的不到 20 人扩大到如今的 100 多人,研发人员占比达 10%。其中包括中国白酒大师 1 人,中国白酒工艺大师 1 人,国家级白酒评委 6 人,省级白酒评委 10 人,齐鲁首席技师 5 人,山东省有突出贡献中青年专家 1 人,山东省轻工行业首席技师 9 人,德州工匠 1 人,德州首席技师 4 人,与齐鲁工业大学、江南大学、中国农科院、中国食品发酵研究院等高等院校广泛开展“产学研”合作,进一步提升了公司的技术创新能力。

古贝春集团目前已获得国家授权专利 76 项,先后立项国家“星火计划”1 项,省级科技创新计划 23 项,获得国家级科技奖励 11 项,省级科技奖励 21 项。

70 多年来,古贝春一直坚持“稳中有进”工作总基调,实现了高质量发展。公司党委书记、董事长徐秀菊至今仍清晰记得,某业内人士与她的问答:

“白酒市场竞争激烈,你们如何在竞争中保持活力?”“创业多年,我们有底气说,坚持抓创新、慢工出细活,就是我们的信心所在。”